



# 甘肃白银越野“夺命赛” 哪些环节本可以避免悲剧?

## 调查进展公布:一半以上遇难者家属已基本接受补偿协议

22日,甘肃省白银市景泰县黄河石林景区举行的黄河石林山地马拉松百公里越野赛遭遇极端天气,21名参赛人员遇难,超过参赛选手的10%。

记者昨日从第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛公共安全事件第二次新闻发布会获悉,目前一半以上遇难人员家属已基本接受补偿协议,受伤8人中除1人伤情较重仍在治疗,其余均已出院。遇难者团体意外险和自然灾害救助保险金已全部到位,联合调查组也已进驻实施调查。

事发至今,舆论在扼腕之余,也有诸多追问。从业者的共识是:越野和山地户外产业不应就此停滞,但只有反思和进步才能在未来走得更好。

众多实力演员参演  
《光荣与梦想》  
塑造革命群像

本报讯(郑报全媒体记者崔迎)重大革命历史题材剧《光荣与梦想》昨日在北京卫视、东方卫视开播。

作为“理想照耀中国——国家广播电视总局庆祝中国共产党成立100周年主题作品创作展播活动”重点剧目,《光荣与梦想》以时间为轴线,全景式展现了从中共一大建党到抗美援朝战争伟大胜利,新中国傲然屹立在世界东方的壮阔历史。

《光荣与梦想》由刘江执导、赵宁宇编剧。剧集人物角色众多,演员阵容强大。唐国强、侯京健、黄晓明、佟瑞欣、刘劲、张桐、吴刚、马少骅、王劲松、高圆圆、李小冉、王丽坤、李晨、倪大红、聂远、李乃文、马元、郑恺、冯雷、高伟光、张一山、关晓彤、曹可凡、郭涛、王晓晨等实力演员加盟,让那些熟悉的人物走出历史书,以鲜活的形象展现在观众面前,塑造出一幅革命群像图。

河南名将吕扬  
勇夺赛艇世界杯金牌

本报讯(郑报全媒体记者陈凯)昨日,记者从河南省水上运动管理中心获悉,在日前于瑞士卢塞恩结束的2021年赛艇世界杯第二站比赛中,身披国家队“战袍”的河南名将吕扬与队友陈云霞、张灵、崔晓桐携手展现出良好的竞技状态,最终以领先第二名德国队4秒多的优异成绩,勇夺女子四人双桨项目的金牌。

女子四人双桨项目决赛在本次卢塞恩站收官之日进行,比赛中崔晓桐、吕扬、张灵和陈云霞组成的中国队整体实力比较突出,以绝对优势战胜德国、意大利、荷兰、波兰、瑞士等队,以6分25秒07的成绩获得冠军。

### 复盘 哪些环节本可以避免悲剧?

多位参赛者和从业者认为,诸多环节若能事先完善,悲剧或许本可避免。

#### 环节一:天气评估

景泰县气象台在比赛前一晚曾发布大风蓝色预警。但多名参赛者表示,赛前未收到组委会关于该预警的通知。

知名户外爱好者罗静曾登顶过包括珠峰在内的十余座8000米级山峰,她赛前自己查到了第二天可能会降温、降水的预报,出于高海拔登山的习惯,她自备了防风防雨的衣服、抓绒手套和裤子。“后来这些起了大作用。”她说,“希望跑者在户外都能建立风险意识,自己的生命要自己掌握,不能完全交给别人。”

而网名为“流落南方”的选手则在出发时遇到了五级大风。对此,有多年越野赛事组织经验的跑者小文说:“起点就有大风,组委会就应有最坏预判,因为后面海拔还会升,可能有更坏的情况。赛中也应随时跟踪天气,及时选用备用赛道或终止比赛。”

#### 环节二:“夺命”赛段

大多数选手都是在CP2和CP3,即第二、三个检查点之间遭遇了大风、降水等,21名遇难者都在此被发现。该赛段是赛道最艰难的一部分,8公里,爬升1000米,有的地方非常陡峭,需要手脚并用往上爬。

CP2与下一个有补给供应的CP4相距14公里。从业者小文说,补给点通常每10公里左右设置一个,14公里并不违规,但有些过长。“同时,在比赛的困难赛段最好设工作人员巡视,如有人遇险也能尽早发现和救援。”

罗静回忆说,在CP2和CP3之间一直没有看到工作人员,“这点确实是可以改进的地方”。

#### 环节三:救援电话和反应速度

据目前披露的公开信息,当天12时已有人发出求救信息,但14时比赛才叫停。为何中间间隔了两个小时?

多名参赛者表示,在失去意识或受伤前,未接到叫停比赛通知;一些参赛者手机没信号,有幸存选手表示自己打了40多个救援电话,要么未打通或没回应,要么说不清如何救援。

选手“流落南方”说,自己返回后用相关APP查看选手GPS位置,有很多后来遇难的选手长时间未移动。

通常,组委会可通过选手随身配备的GPS随时掌握选手位置。梁晶的教练、安徽省合肥市马拉松运动协会会长魏普龙说:“如果有运动员走偏超过一定范围,就应用卫星电话、中转基站对讲机呼叫;GPS长期不动就应去查看。我们在2016年沙漠中的一次比赛遇到沙尘暴,有人GPS位置偏离2公里,组委会就开车去追选手。”

#### 环节四:救援布设

小文认为,组织者一定要有底线意识,不可心存侥幸。在救援布设方面,应与合作的救援队提前踩点地形,就安全风险做出评估,提出救援和应急方案。

在此次救援中,当地村民发挥了巨大作用。小文说,他们组织山地越野赛时,赛前就会与赛道旁的村民沟通和建立联系,请求在出险时予以协助,因村民离得近并熟悉地形,比其他救援反应更快。“在比赛的困难赛段最好设工作人员甚至提前布设救援力量,一旦出险,时间就是生命,从山下调救援力量,往往会错过黄金救援时间。”

所有疑问,还有待于调查组的权威调查结果。届时,复盘事件的完整经过和关键细节,将是对死者最好的告慰、对相关者最深刻的警示、对公众最到位的科普。



越野赛CP2至CP3赛段沿途

### 混淆

所谓“山地马拉松百公里越野赛”,是马拉松吗?

此次赛事的官方名称为“黄河石林山地马拉松百公里越野赛暨乡村振兴健康跑”。业内人士认为,该名称将多个概念混在一起。《户外探险》杂志主编宋明蔚发文指出:“马拉松和越野赛是全然不同的两种运动形态。……前者更接近竞技形式的城市运动,而后者则是户外与竞技的某种杂糅。”

知名户外运动专业展会——德国ISPO的资深顾问王亦磊对记者解释,越野跑是与场地跑、公路跑相对的概念,奔跑场所为野外的自然环境,长度可长可短;山地马拉松则是马拉松长度的越野跑;而把越野跑放大到百公里级别,就有了超级越野赛,也称“超级山地马拉松”。

“马拉松”在越野赛事中仅是对长度的提示。但与公路马拉松比,越野跑在场地、难度特点、危险系数和对选手身体心理要求等方面差异很大,因此赛事组织需要不同的赛道设计、补给、路标、天气预报、救援安排和应急预案等。

宋明蔚认为,把越野赛简单地误读成一场路跑马拉松,那么越野赛中常见的气候变化、补给策略、地形爬升,甚至救援和下撤策略都容易被忽视。而这些,或是这次惨剧酿成的重要原因。

文图据新华社